

青春之于人生是最好的年华；青春之于中国是永葆初心与梦想。在中国共产党成立100周年之际，近期许多影视作品不约而同地用饱含深情的笔触，生动记叙了百年来中国青年追寻信仰、检验真理、改变命运、筑梦未来的生动画卷。与以往一些偶像剧、言情剧不同的是，这些作品洋溢着理想主义的浪漫，蕴含着现实主义的真切，以青春书写中国，用理想照耀未来。



▲《山海情》剧照 网络图片

用影像书写青春中国

杨洪涛



▲《觉醒年代》剧照 出品方供图

激昂的青春主题

青春是百年中国的重要主题。近期的影视作品，青春气息扑面而来。主创们以青春岁月的时态、青年男女的心态和青春昂扬的语态作为叙事基调，令人热血沸腾的“五四”运动到建党伟业，再到中共的各个历史时期，信仰追寻与青春成长一路相伴，生动记叙了时代精神与青春话语同频共振的百年征程，完成了对青春主题的深情致敬。

革命总是不破不立，建设总是除旧开新，理想总是乘风破浪；青春也总是意味着革故鼎新、突破自我。从这个角度来讲，中国共产党百年历史也是一部青春奋斗史。

《觉醒年代》里的青春是激情奔涌、肆意潇洒的。这部以北大为主要背景的作品，讲述了李大钊、陈独秀等革命先驱苦苦寻找救国真理，启迪并引领毛泽东、周恩来等进步青年信仰马克思主义的奋斗历程。革命之澎湃如同青春之激越，当我们看到北大学子在五四运动中群情激昂地游行抗议时，当我们看到陈延年、陈乔年迈着坚毅的步伐从容就义时，我们确信他们的青春必将芳华永驻。

《跨过鸭绿江》里的青春是热血沸腾、壮怀激烈的。70年前那场气吞山河的战争，为今天的幸福生活夯实了基础。正如剧中所言，这场战争的参与主体是平均年龄只有20多岁的志愿军战士，他们在最好的年华以身许国，留下万世永存的青春丰碑。

《大江大河》里的青春是朝气蓬勃、挺立潮头的。

这部剧讲述的是改革开放之初，满怀理想、憧憬又激情四射的一代青年的奋斗史，全面展现了在全民所有制经济、农村集体经济和个体经济大潮中的青年创业者的人生选择，用青春的旋律唱响了春天的故事。

《山海情》里的青春是朴素温暖、吃苦耐劳的。这部剧讲述了宁夏西海固地区的老乡们在易地扶贫搬迁、对口帮扶政策指导下摆脱贫困、走向富裕的历程。那些挣扎在贫困线以下的青年人是渴望也最有动力改变命运的群体。他们不甘心守着贫瘠又毫无希望的土地走一生，怀着逆天改命的决心和韧劲走出大山。

《在一起》里的青春是扶危济困、浴火重生的。突如其来的新冠肺炎疫情令人猝不及防，年轻的医生护士和志愿者们不惧危险、勇担重任，在生命的拐点唱响了新时代的青春之歌。

别样的青春故事

青春期是人的心理与生理走向成熟的关键时期，是世界观、人生观和价值观念逐步确立的重要节点。青年人的激情与活力，在充满变革的社会语境下会被加速激活和催化，成为推动时代发展的有生力量。

无论是革命运动、武装斗争还是社会主义建设，青年人的故事总是有着别样的意趣和风采。青春在任何时代都有共性，青春的朝气蓬勃、躁动不安乃至冒失莽撞如出一辙，这是储存在青春血液里的基因密码。在面对学业、事业、情感、理想和信仰时，彼时青年的困顿、迷茫、焦虑和纠结，与当下青年的心灵轨迹大抵相同。因此，青春故事无须过多的阐释，就可以在各个年龄段的成年观众中产生共鸣，因为我们同样走过或者正在经历着青春。

《觉醒年代》里的陈延年、陈乔年初和父亲陈独秀的关系非常紧张，他们曾经信誓旦旦地与父亲“划清界限”，一如当下许多叛逆期的少年会对家长有诸多的抱怨和抵触。因此，他们会在父亲的菜里放上一只活青蛙，会在开办互助社时“强迫”父亲洗碗。这些略显幼稚的逸闻趣事，让青春之革命故事多了些许活泼诙谐的色彩。

《激情的岁月》里的青春故事既有报国志又有赤子心，还有属于青年男女的爱情乐章。艰苦的生存环境和枯燥的科研攻关，丝毫不能遮蔽青年科学家对于爱情的渴望，尤其是王怀民与杨佳蓉的情意相投又爱而不得，令观众唏嘘不已，共情效应唤醒了观众曾经怦然心动的记忆。

《送你一朵小红花》揭示了本该肆意绽放的青春所面临的病痛与死亡。在电影里，原本自暴自弃的韦一航偶遇积极乐观的马小远并由此改变了消极心态。于是，同病相怜的两个年轻人用尽全力争分夺秒地完成生命中渴望实现的梦想。那些面对绝症向死而生的人，都值得拥有一朵盛开的小红花。

《你好，李焕英》里的青春是对亲情的致敬和对旧时光的缅怀。作品通过一个神奇的穿越故事让母女两代人的青春在同一刻相逢，用共同的青春话题小心翼翼地缝合母女之间的代际沟壑，用幽默、温暖的语态唤起了人们的亲情记忆。

作为国家广电总局庆祝中国共产党成立100周年电视剧展播剧目之一，首度揭秘式展现中央红色交通线使命与贡献的《绝密使命》，目前正在中央广播电视总台综合频道播出。该剧讲述了交通员在长达3000公里的红色交通线上输送物资、传递情报、护送干部的故事，一开播就引发观众热议，多地掀起看《绝密使命》学党史的热潮。

土地革命时期，连接上海党中央所在地和跨越赣粤中央苏区的红色交通线，被称为中央红色交通线。由于各种原因，此前其革命历史并不为人所知。从1930年至1934年，在1300多个日日夜夜里，中央红色交通线护送了200多位中央领导人和党的重要干部安全到达苏区，采购运送了6000多担物资，为上海党中央与中央苏区之间转运了大量我党我军重要文件和重要情报。《绝密使命》再现了当年红色交通员们遇险不退、遇难不避、机智勇敢的战斗故事，讴歌了交通员对中国共产党和中国革命事业的赤胆忠心。

在拍摄前期，这部剧的主创做了大量史料调研，剧中主要角色几乎都有真实的人物原型。比如张桐饰演的潘雨青的原型是蔡雨青，在人物塑造上还集合了邹端仁等伯公凹七烈士的英雄事迹；邹叔宝的原型是学识胆识兼具的邹作仁。历史上的邹氏家族有30多人参加红色交通线的革命工作，为此牺牲了13条年轻而

多彩的青年人物

青年是塑造角色时最为活跃、最具戏剧性的形象。青年角色有着专属于青年的美学气质，青春期的薄欲出的荷尔蒙，旺盛的精力，人生无限的可能性，赋予角色丰富的性格、差异化的外形和多样化的命运走向。青年人的言谈举止，时而青涩冲动、时而迷茫纠结、时而肆意潇洒，却总是不愿墨守成规。

因为有了青春，影视作品的情境多了一抹朝气和明媚。正如李大钊先生的名作《青春》所言：“以青年纯洁之躬，伏尝青春之甘美，沐浴青春之恩泽，永续青春之生涯。”近期的影视作品中，青年角色在轰轰烈烈的时代洪流中完成自塑与他塑，勾勒出百年来中国青年的生命意义和精神版图。

《觉醒年代》里的陈延年、陈乔年、毛泽东、周恩来等进步青年，英姿挺拔、意气风发，他们给老旧迂腐的中国灌注了新鲜血液。剧中的青年毛泽东在读过《青年杂志》后心潮澎湃，他迎着风雨振臂高呼：“文明其思想、野蛮其体魄，心力体力合二为一，世上事未有不成。”一个斗志昂扬、充满革命理想主义情怀的青年形象瞬间生动起来。

《山海情》里的得福、得宝、水花、麦苗等山村青年，他们质朴甚至略显土气的形象丝毫不能遮挡青春的光芒。他们未被世俗污染的纯洁心灵与清澈眼神，正是那一方土地赋予他们的最为宝贵的礼物。

《在一起》里的青春故事与生死相连。当青年人更早面对死亡的降临，他们对生命和生活的理解就会更加成熟和深邃。剧中的年轻护士，面对患者乃至同事的死亡而无力回天时，几近崩溃。她一度恐惧、沮丧、动摇，想辞职离去，但在经历了艰难的心理调适和重建后，尤其是看到身边有更多青年志愿者加入后，她毅然返回抗疫一线，践行了医务工作者的希波克拉底誓言。

从《觉醒年代》到《在一起》，影视创作者沿着百年来的时间脉络，以矩阵式、接力赛的方式寻找着一代又一代人的青春足迹。这些作品或深沉内敛、或悲壮豪迈、或诗意浪漫、或旷逸悠远，在时代洪流的激荡中，把青春成长融入宏大的家国视野，既关注小悲欢，更关注大格局，以高度的文化自觉和饱满的创作激情，擘画出充满活力、动力和生命力的青春中国。

（作者系中国传媒大学戏剧影视学院教授）



▲《在一起》剧照 网络图片

中国交响乐团新作首演 奏响百年抒怀的交响音诗

本报记者 郑娜

在全场观众热烈的掌声与欢呼声中，由中国交响乐团创作的大型交响音诗《百年抒怀》日前在北京国家大剧院成功首演。

作为中国交响乐团今年推出的重磅新作，同时也是“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品，《百年抒怀》在演出前就备受瞩目。整部交响音诗由张朝、郝维亚、杨帆、姜莹创作的《日出破晓》《记忆深处》《百年征程》《光荣岁月》4首乐曲组成，由中国交响乐团副团长、首席指挥李心草执棒，以丰富多元的音乐语言和饱满深沉的情感，全景式折射了中国共产党从诞生到壮大，从胜利走向新的胜利的革命历程。

《百年抒怀》的4部作品风格各异，展示了中国音乐人深沉的家国情怀和音乐思考。《日出破晓》分为“日出”和“破晓”两部分，巧妙运用带有边疆少数民族特点的和声与配器，描绘出为争取民族独立和人民解放的中国共产党人如日出破晓般，以生生不息之力量，不屈不挠之精神，驱走黑暗、带来光明的壮丽画卷。《记忆深处》为琵琶与乐队而作，采用“古曲新唱”的创新手法，用琵琶和乐队特殊的演奏方法去模仿中国古代音乐的声音，饱含对那些为了民族独立和人民自由幸福而牺牲的人民英雄的思念与回忆。《百年征程》以激昂奋进、脍炙人口的旋律，浓缩了中国共产党建党百年的伟大成就，展示了当代中国正以巨人般的脚步，迈向实现中华民族伟大复兴的中国梦的必由之路和伟大征程。《光荣岁月》为女中音与乐队而作，整首曲子没有歌词，歌唱家全程只以“啊”吟唱，以平静深邃的情感，带领观众回到那个不懈奋斗、激情燃烧的共和国岁月。

“接到委约之后，我们就在思考，这样的题材一样要有交响乐的规模和形式。虽然是多人创作，大家各写各的，但是作为一场交响乐，我们还是做了整体的设计：第一部作品相当于第一乐章，承担起放的功能，第二部是第二乐章，偏慢板、抒情和沉思，第三、第四部逐渐走向辉煌的终曲乐章。”参与此次创作的郝维亚表示。因此，《百年抒怀》4部作品虽然风格迥异，却有机融合在一起，保持了整部交响诗的整体性，在不断带给观众新鲜感的同时，又引领大家跟随音乐的脚步深刻感悟百年来的伟大征程。

通过创作，作曲家们也得以重温党史，对中国共产党波澜壮阔的历史有了更全面深入的了解。姜莹表示，自己在创作《百年征程》中阅读了不少党史书籍和相关纪录片，还前往浙江嘉兴南湖等地参观，期间所读所闻所感为创作积淀了素材。“音乐听起来很抽象，其实又很具象，创作者只有明白自己要表现什么，观众才能感受到。我们希望通过作品，把中国共产党的理想、信念、精神提炼化、艺术化，以音乐的形式传递给观众。”姜莹说。



▲琵琶演奏家赵越(中)与乐队合作演出《记忆深处》
中国交响乐团供图

《陪你一起长大》研讨会举行

本报（记者苗春）由中国电视艺术委员会主办的电视剧《陪你一起长大》研讨会日前在京举行。该剧是由湖南广播电视台指导组织策划，湖南快乐阳光互动娱乐传媒有限公司制作出品的现实题材作品，围绕4个不同家庭的育儿故事展开，对亲子关系、婚姻关系等进行了深入探讨。笑中带泪的家庭琐事和真挚细腻的亲情感，引发了观众共鸣。

专家们认为，该剧用温暖的现实主义手法，展现了在义务教育阶段，政府从政策层面推出诸多举措，化解家长中普遍存在的“不能让孩子输在起跑线上”的焦虑情绪，树立了公平教育、素质教育、立德树人、立德树人的正向教育观念，鼓励孩子从兴趣中找到方向，全面发展。

北京大学教授俞虹认为，该剧带有开拓性和创新性，在创作上既有全景又有聚焦，并且焦点并非放在学校，而是放在家长的成长上，在主题体现上更有价值。北京师范大学教授杨乘虎表示，这是一部有话题性、创新性、及时性的作品，涵盖了各种有关教育的热点问题，具备广阔的覆盖面与现实针对性，用文艺抒写的方式积极地释放焦虑，告慰和勉励大众，对社论予以回应，让更多父母从中得到启示。

云直播携读者走进契诃夫书房

本报（记者张鹏禹）在中国，契诃夫是家喻户晓的俄国作家，他的代表作《万尼亚舅舅》是在哪里创作的？他的书房里藏着怎样的秘密？4月17日，人民文学出版社“回到文学现场，云游大家故居”系列直播第三季“云游俄罗斯文学大家故居”第一站带领读者走进位于俄罗斯郊外的契诃夫梅里霍沃故居博物馆，隔空感受这位世界级作家的魅力。

契诃夫梅里霍沃故居博物馆，距莫斯科70公里，是俄罗斯主要的博物馆之一，专门展示作家契诃夫的生平和创作，永久展出共计3万件物品。作家在1892至1898年间生活于此，完成了《海鸥》《三姐妹》《万尼亚舅舅》《带阁楼的房子》等杰作。

在华东师范大学副教授、俄罗斯研究中心副主任贝文力带领下，近20万读者通过直播看到了当年契诃夫工作和与家人生活的房间原貌、契诃夫的手稿以及19世纪农村日常生活中的物品等。

红色交通线上的 闪亮坐标

张敏



▲电视剧《绝密使命》剧照 出品方供图